

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Serisori nofrancete nu se pri-
mescu. Manuscripte nu se re-
trimiți!

Birourile de anuacii:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primoscu în Viena
Rudolf Meise, Haasen-Stein & Vogler
(Otto Maus), Heinrich Schölk, Alois
Herald, M. Dukes, A. Oppelk, J. Dan-
neberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Eckstein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dauter; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: oseriã
garmondă pe o colônã 6 cr.
și 90 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
dupã tarifã și învoialã.
Reclame pe pagina III-a o
seriã 10 cr. v. a. sãu 90 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

„Gazeta“ ese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe unũ anũ 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și strălãtate:
Pe unũ anũ 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumãrã la tãta oficele
postale din intru și din afarã
și la dd. colectori.
Abonamentã pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, otagiul I.: pe unũ anũ
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casã: Pe unũ anũ 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unũ esemplãrã 5 cr. v. a. sãu
15 bani.
Atãtu abonamentã cãtu si
inserțiunile suntã a se plãti
înainte.

Nr. 171.

Brașov, Luni, Marti 1 (13) Augustu

1889.

Brașov, 31 Iulie.

Dintre tãte visele princiare, ce le-a primitũ tinerul împãratũ germanũ Vilhelm II în reședința sa, cea mai importantã este fãrã îndoialã visita monarchului nostru, a împãratului Franciscũ Iosifũ, care, pe cãnd scriemũ aceste rãnduri, își va face intrarea în Berlinũ, unde va fi primitũ în modulũ celũ mai strãlucitũ și mai cordialũ.

Bucuria și însuflețirea, ce domnesce în Berlinũ din incidentulũ acesta, este fãrte naturalã, cãci în casulũ de fãtã nu este vorba numai de unũ actũ de curtenire, ca urmare a îndatoririi ce o avea monarchulũ nostru de a-i întãrce împãratului germanũ visita, ci de o nouã manifestare a strinsei legãturũ de alianțã, ce esistã între aceste douã împãrãții; sãu, întrebunțãndũ cuvintele foii oficiale din Viena, „Wiener Abendpost“, e vorba de manifestarea „raporturilor strinse și intime, ce esistã ađi între puternicile case domnitãre Habsburg și Hohenzollern.“

Intrãdeverũ, diplomația germanã pãte fi pe deplinũ multãmಿತã de rezultatulũ dobãnditũ prin alianțã cu Austro-Ungaria. Astãđi celũ mai puternicũ dintre principii confederațiunii germane de odiniorã merge la curtea prusianã, spre a-și dovedi acolo simțemintele sale de credinciosũ aliatũ, de membru alũ noiei federațiunii, alũ cãrei capũ este ađi regele Prusiei; federațiune, care-lũ apropiã și-lũ îndatorãzã fãtã cu Germania aprãpe în aceeași mãsura, ca pe statele confederate care facũ parte din împãrãția germanã.

Nu se pãte nega, cã prin acẽstã federațiune puterea germanã în centrulũ Europii a ajunsũ la apogeulũ ei, cãci se estinde de faptũ ađi pãnã'n Marea adriaticã și pãnã în Carpați.

Foile din Germania, ca și cele

din monarchia nãstrã, accentueãzã mereu comunitatea de interese, ce esistã între aceste douã state, precum și simpatia ce legã popãrele ei unulũ cu altulũ. Fãia oficialã amintitã din Viena accentueãzã acesta în deosebi.

Cãtu pentru comunitatea de interese, nu numai odatã s'a constatã chiar de foile austro-ungare, cã ea nu s'a doveditũ de cãnd esistã alianțã în modulũ satisfãcãtorũ, nici pe tãrãmulũ economicũ nici pe celũ politicũ, întrũ cãtu adecã suntũ în jocũ interesele speciale ale monarchiei nãstre în Orientulũ Europei.

Nu numai odatã a declaratũ însuși cancelarulũ germanũ, cã lui îi este indiferentũ mersulũ politiceii în peninsula balcanicã; nu totũ așa stã lucrulũ în ce privesce Austro-Ungaria, care pretinde a avẽ în Orientulũ interese vitale.

Totũ cam același lucru se pãte dice și despre sentimentele de amicitã și de simpatã dintre popãrele ambelorũ împãrãții. O adevãratã simpatã pentru alianțã cu Germania s'a manifestatũ pãnã acuma numai de cãtrã Germanii din Austria. Nu totũ așa se pãte dice despre lumea neoficialã a Slavilorũ din monarchiã, carũ se temũ de germanisare, și a Ungurilorũ, carũ cu orũ-ce ocaziune dau frãu liberũ urei lorũ în contra germanismului. Lealitatea cãtrã tractatulũ de alianțã și alipirea cãtrã dinastia, care l'a încheiatũ, nu se potũ confunda cu pretinsa simpatã și amicitã generalã.

Și cu tãte astea, celũ mai surprinãdãtorũ lucru este, cã legãtura dintre monarchiã și Germania apare ca o consecențã a noiei formațiunii de statũ dualistice în Austro-Ungaria, care numai prin idea supremației celorũ douã rãsse, germanã și maghiarã, vine în contactulũ celũ mai strãnsũ cu

interesele germane, contactũ cãruia atãtu de viã espressione i-a datũ de curãndũ prințulũ regentũ alũ Bavariei în vorbirea sa cãtrã gimnasticii austriacũ în München.

Intẽmplarea a voitũ, ca tocmai astãđi, în điaua sosirei împãratului nostru în Berlinũ, sã-și serbeze jubileulũ esistenței sale de đece ani ministeriulũ Taaffe, care, cu tãtã lealitatea sa doveditã pentru alianțã germanã, a desvoltatũ o activitate ce nu intrã nicidecum în cadrulũ ideilorũ dualisate germane-maghiare și alũ ideilorũ de germanisare desfãșurate în München.

Dãr pãte cã tocmai spre a eși din impasulũ acestorũ vãdite contradicțiunii în raporturile dintre ambele împãrãții aliate, presa germanã accentueãzã cu deosebire importanțã ce o are visita monarchului nostru pentru susținerea pãcii. Alianțã cu menirea de a susține pãcea și de a garanta respectarea tractatelorũ apare în altã luminã și orũ-și-cine trebue sã recunãscã marea ei însemnãtate pentru intrãgã Europã.

E vorba de a se crea totũ mai puternice stavile pentru asigurarea pãcii generale. Totũ cu acestũ scopũ a întreprinsũ împãratulũ Germaniei cãlãtoria sa în Anglia, de unde s'a întorsũ erũ. Tristũ este numai, cã și pãcea cu sacrificiile nesfãrșite ce le impune ađi popãrelorũ a devenitũ prã apãșãtãre, și ar fi de doritũ, ca cei carũ nisuescũ a o susține și întãri sã gãsãscã unũ modulũ de a mai ușura statele de militarismulũ celũ costisitorũ, care sleiesce puterile popãrelorũ.

Austro-Ungaria suferã, pãte, mai multũ de acẽstã plagã. Fiã, ca monarchulũ nostru, care este însoțitũ de ministrulũ sãu de esterne și de presuntivulũ moștenitorũ alũ corãnei, sã gãsãscã im-

preunã cu aliații sãi acestũ mijlocũ mãntuitorũ.

DIN AFARã.

Manevrele din Galiția.

Manevrele militare, ce au sã se facũ în curãnd în Galiția, în prezența monarchului Franciscũ Iosifũ, dau prãleđi foii rusesci „Novosti“ de a face unũ șirũ de considerațiuni strategice într'unũ tonũ, ca și cum Austro-Ungaria și Rusia s'arũ afla în ajunulũ unui rãsboiu.

„Impãratulũ Franciscũ Iosifũ,“ scrie „Novosti“, „va examina la fãtã loculũ destoinicia de rãsboiu și starea de pregãtire pentru mobilisare a antegardei acestorũ trupe, carũ se ținũ gata pentru unũ rãsboiu cu Rusia. Trupele, carũ vorũ lua parte la manevre, se aflã aprãpe aduse la efectivulũ de rãsboiu. Trupele frontului nordosticũ suntũ întãrite și li-s'a datũ o organizațiã, care asigurã putințã de a fi repede întrebunțãte. La grãnița austro-rusã se aflã acum, în locũ de douã, trei corpuri de armatã. Dela 1 Octomvre a. c. Austria va avẽ la frontulũ nordosticũ șese divizii de infanteriã, trei divizii de artileriã de cãmpũ, afarã de artileriã de fortãrãșã și de trupele de ingineri. Deși e neindoiãosũ, cã înarmãrile sporite ale Austro-Ungariei formãzã pregãtirea pentru unũ rãsboiu ofensivũ, totuși nu se pãte admite, cã suprema conducere de rãsboiu a Austriei ar intenționa, sã împingã trupele frontului nordosticũ pe teritoriulũ Rusiei, fãrã a aștepta concentrarea celorlalte corpuri. A forța garnisãnele rusesci dela grãnițã, ca sã se retragã în interiorulũ țãrii, a împedeca mobilisarea lorũ și a asigura frontulũ principalũ strategicũ Cracovia-Lembergũ de o nãvãlire a cavaleriei rusesci: aceste probleme suntũ serioșe și esecutabile. Scopulũ mãsurilorũ luate de conducerea austriacã a rãsboiului constã tocmai în aceea, de a asigura succesulũ celũ dintãiu actũ alũ unui rãsboiu ofensivũ, a-nume concentrarea armatei în punctele de atacũ alese. Cele dintãiu operațiuni ale trupelorũ austriace în casulũ unei cioc-

FOILETONULũ „GAZ. TRANS.“

Cultulũ și miturile lui Apollo la Eleni.

(Urmare din Nr. 169.)

Apollo ca đeu alũ anutimpului caldũ, alũ verei și alũ tãmnei.

Dupã anutimpulũ celũ frumosũ și plãcutũ alũ primãverei urmãzã anutimpulũ ferbinte, adecã vãra și tãmna. O caracteristicã a acestui anutimpũ se pãte vedẽ mai bine din observațiunea fãcutã asupra lunei atice Targelion, în care atunci ca și astãđi cade secerișulũ produsũ prin arșița solarã a lunilorũ Maiu și Iuniu. O altã caracteristicã a acestui anutimpũ este aceea, cã prin aceeași arșițã se produce uscarea vegetațiunii și mulțimea bõlelorũ epidemice, carũ secerã atãți omeni. Decũ omeniũ ilũ adorau pe Apollo, đeulũ sãrelui în acelașũ timpũ pe de-oparte ca pe o putere binefãcãtãre a prosperãrei secerișului și a sãnãtãții, pe de alta ca o putere distrugãtãre, care se imblãndia prin sacrificii și daruri.

Prima sãrbãtãre în acestũ sensũ erau Targelile atice, carũ se mai țineau și la

Miletũ, Efes, Delos și Masilia și pãte chiar și la Delphi. Dupã Momsen la acẽstã sãrbãtãre vinũ de espressionã douã idei fãrte nimerite, și anume: La 6 Targelion, dupã mãrturia lui Helladios, era obiceiulũ a se ține o procesiune cu doi omeni; dintre cele 2 idei una era prezentatã pentru purificațiune cu privire la bãrbați și una cu privire la femeii. În timpurile cele mai vechi cu acẽstã ocaziune se aduceau sacrificii omenesci. Acestũ usũ de purificațiune servia pentru depãrtarea bõlelorũ contagiãse, carũ obiceiuescũ a isbucni vãra și tãmna.

Cu totulũ deosebitũ era caracterulũ pãrții din urmã a sãrbãtãrei. Acestã provenia de acolo, cã la finea anutimpului de primãverã și la începutulũ anutimpului ferbinte omeniũ se îngrijiau nu numai a împãca pe đeulũ arșiței pustitãtãre și aducãtãre de bõle ciși pentru a-i mulțumi pentru darurile secerișului. Omeniũ dreptũ aceea îi oferiau pãrgã secerișului numitã Ταργήλια, constatãtãre din cele mai diferite produse ale timpului, dela carũ sãrbãtãrea și luna și-au primitũ numele. La Delos acẽstã sãrbãtãre se chema Αήλια, care, dupã o notiță alui Callimach și Plutarch de asemenea era o sãrbãtãre a secerișului. În Sparta se numiau Hiakynthele, carũ erãși parũ a fi fostũ cam asemenea Targeliilor atice.

Dupã unele relatãri era o reflexiune la efectele nimicitãre ale arșiței solare.

Luna, în care se țineau Hiakynthele, era cea mai caldãrosã și mai periculãosã a întregului anũ, adecã luna rãsaririi lui Sirius. Sãrbãtãrea ținea 9 đile și anume: în điaua și nãptea primã cu tristețã, se auđiau din locũ în locũ cãntece jalnice; însã în cele urmãtãre cu bucuriã și veselã și cu ospețe bogate.

Mitulũ, la care se referã acestũ cultũ narãzã, cã Apollo avea o simpatã deosebitã fãtã de frumosulũ Hiakynthos, celũ mai tãnerũ fiu alũ lui Amiclas. Odatã, pe cãnd se juca cu elũ cu disculũ Ζεφειρος, đeulũ favoritũ alũ copiilorũ, din gelosiã îndreptã disculũ spre capulũ lui Hyakinthos, care imediatũ espirã în brațele lui Apollo. Acestũ faptũ supãrã fãrte multũ pe Apollo și, spre aducerea aminte, lãsã, ca din sãngele favoritului sãu sã rãsarã flãrea „hyacintha“, pe alũ cãrei potirũ se pãte vedẽ imprimatã exclamãrea de durere a lui Apollo: „ai, ai!“ Morței lui Hyakinthos, care se prefãcũ în o flãre de acelașũ nume, i-se atribuã intris-

tarea manifestatã la începutulũ Hyakinthorũ, erã reinvierei sale, bucuria đilelorũ urmãtãre. În modulũ evidentũ mitulũ semnificã amorțirea și reinvierea naturei, care aci e intrupãtã în imaginea unui tãnerũ, și totũ așa de evidentã este aruncarea discului o imagine a sãrelui, sub a cãruia arșițã vegetațiunea se uscã. Apollo era aci adoratũ cu epitetulũ „Hyakinthios.“ Cultulũ lui ca atare se respãndi pe întregũ țãrmurulũ sudicũ alũ Peloponesului, în Siciona, Mesenia, Amiclae și Sparta.

În Amiclae, în Laconia, se serba în fiãcare anũ în cele mai lungi đile de vãrã o sãrbãtãre poporanã de trei đile. În điaua primã, đĩ plinã de tristețã, se jertfea morțilorũ și se da ospețe nesgomotãse, fãrã musicã (pomeni). În diminețã urmãtãre premergeau procesiuni vesede cu cãntece rãsunãtãre, musicã și jocuri. Aci se afla unũ sanctuarũ alũ lui Apollo, unde se afla și sarcofagulũ lui Hyakinthos.

Dupã acẽstã sãrbãtãre se ținea în Augustũ sãrbãtãrea Carneielorũ, care în Sparta avea douã aspecte: unulũ, care se referã la Apollo, đeulũ rãsboiului, pe care l'amũ descrisũ mai înainte, și altulũ, care

SCRIERILE DILEI.

niri cu Rusia s'ar pute prevedea acum cu mare probabilitate. Indată după declararea de război, corpurile antegardei s'ar apropia de graniță, ară cănta să treacă peste ea, unde ar fi cu puțință și să împingă îndărăt garnizoanele rusești. Corpul 1-iu va înainta câtă se pôte mai departe, ca să acopere legătura șinelor între Tozebinja și Cracovia; acest corp va trece cu oră ce prețu granița, ca să nimicescă garnizoanele rusești cele mai apropiate, precum și ca să oprască întăririle ce le-ar veni. Pentru întăririle corpului 1-iu va alerga îndată corpul 6-lea din Cașovia, chiar decă nu și-ar fi terminat mobilizarea. Manevrela din Galia, încheiă „Novosti“, vor arăta, întră câtă trupele corpurilor antegardei sunt pregătite pentru îndeplinirea destinațiunei lor speciale“

Turcia și nota grecescă.

„Correspondenței politice“ i-se scrie din Constantinopol, că nota guvernului grecesc, privitoare la insula Creta, a făcut acolo o deprimătoare impresiune. Și în cercurile turcești se critică, că guvernul Sultanului a dezvoltat prea puțină energiă în Creta, din care cauză agitațiunea acolo a luat dimensiuni așa de mari. Dealtmintelea până acuma în tôte părțile insulei funcționează neimpedecate autoritățile civile turcești și nu s'a întemplată nici ună casă ca populațiunea să nu recunoască autoritatea guvernului. Tôte ciocnirile s'au întemplată până aci numai între partide. Cei din cercurile guvernului turcesc sperază, că cabinetele europene nu vor fi dispuse a începe o campaniă diplomatică în contra Turciei, pe temeiul notei grecesci. Ori-ce intervențiune diplomatică ar încuraja numai resistința Cretenilor. Din cërta între partide s'ar pute nasce apoi ușor o adevărată răscolă și s'ar pute astfel aduce la ordinea dilei cestiunea anexiunei. Nimeni n'ar mai pute pređice atunci, cum s'ar dezvoltă lucrurile într'ună asemenea casă.

Nihilisti ruși.

„Daily News“ e informată din Odessa, că în Charkov au fost arestați de curând 80 de revoluționari. Astfel de arestări au fost mai în fiă-care și în Charkov la ordinea dilei în cursul celor patru săptămâni din urmă. Se pare, că poliția e în posesiunea unei liste de nume de-ale membrilor secțiunei din sud a partidei revoluționare. Deși poliția clasifică tôte aceste arestări sub aceeași rubrică, se pare, că bănuții nu aparțin partidei revoluționare, ci unei noue organizațiuni socialiste, care se lătesce repede în Rusia sudică.

Prea Sântia Sa Episcopul Nicolae Popa, avându a călători la Budapesta, spre a participa la ședințele reprezentanței fundațiunei „Gozsdu“, apoi la Sibiu, spre a participa la ședințele Consistoriului metropolitan și pentru de a lua măsurile necesarii pentru definitivă strămutare la Caransebeș, a plecată Lună, în 24 Iulie v. dimineața cu trenul accelerat din Caransebeș, concredându conducerea diecelei, pe timpul absentărei Preasântiei Sale, Preacuvioșiei Sale Părintelui protosincel Filaretu Musta.

Desastru îngrozitor. Din Viștea-inf. ni-se comunică cu data 11 Augustu n. următorea durerôsă sciore: Eri, Sâmbătă, pe la 1 oră p. m. un foc s'a escat în Arpașul-inferior, comitatul Făgărașului, și a nimicuit în timpu foarte scurt până la 120 edificii cu totu secerișul din anul acesta. Fiind din nenorocire ună vântă nord-vestică, focul a nimicuit și case și suri solidu edificate și acoperite cu țiglă. Au ars o copilă de 4—5 ani, animale, precum și mulți viței de bivolu, porci, găini foarte multe. Cam într'ună pătrară de oră au fost tôte edificii unu sulu de foc, încât nu s'a putut apropia nimenea de ele; bărbații au fost mare parte la fenaș în pădure, eră femeile la alte lucruri de câmpu economic, din care cauză nu s'a putut scăpa din focu nimica. Acești nefericiți omeni au rămas din tötă averea lor numai cu vestimintele avute pe dênșii. Se sfășia inima omului vedându această nefericire, care nu se pôte descrie. Această comună românească, frumoasă, cu reședință pretorială, este nimicuită pentru două generațiuni. *Ajutore cu tötă graba din ori-ce parte suntă foarte de lipsă. Stanciu, căpitanu c. r. în pens.*

Poesia română și Rușii. Diarele române de dincolo anuță, că societatea geografică rusescă, secțiunea etnografică, a premiată lucrarea d-lui E. Simionescu: „Legende și cântece populare române, culese în Basarabia.“

Pe când se hotăra această premiare a poesiei române de cătră „despoții“ din imperiul moscovit, pe atunci „liberalii“ din Țera-Ungurescă opriau colecțiunile de poesii române. Ce contrastu rușinător!

Reorganizarea artileriei de fortărețe. Precum comunică „Reichswehr“, artileria de fortărețe se va reorganiza câtă se pôte mai repede. Cele 12 bataliune de artilerie de fortărețe, formate din câte 6 companii, se vor forma din câte 4 companii, er din cele 24 companii dis-

ponibile se vor crea 6 bataliune noue. Numărul soldaților se va spori după trebuință și în modu corăspunđtoru.

Furtună mare. La 6 Augustu n. s'a descărcat asupra Turdei și împrejurimei, în Sân.-Mihaiu-de-jos, Criștiș și Poiana, o furtună grozavă amestecată pe alocurea cu grindină. În Sân.-Mihaiu-de-jos curuzul de pe câmpu a fost totalu nimicuit, multe edificii au fost stricate și mai ales în Săcelu au fost rupți arbori și coperișul școlei comunale dus de vânt. În Turda trăsnetul a lovită două femei în piță, dintre cari una a rămas imediată mörta, er cealaltă se luptă cu mörtea.

Statutele „Reuniunei române de cântări din Năsăud“ au fost aprobate de ministerul ungurescu de interne.

Școla industrială din Agnita, școlă germană, a fost cercetată în anul școlar trecut de 117 elevi dela 18 diferite meserii. După naționalitate au fost: 109 Germani, 4 Români, 3 Maghiari, 1 Israelit.

Dela universitatea din Pesta. Cu începutul anului școlar 1889/90, se va lua dela noii auditori ai celor patru facultăți, pe lângă taxa de înscriere de 2 fl. 10 cr., încă 3 fl. pentru bibliotecă. Această taxă se va plăti pe semestru directorului bibliotecii universității, care o va alătura la dotațiunea sa anuală ordinară.

Invitare la concertul, ce-l va arangia reuniunea de cântări „Unirea“, în sala ospătării mari din Varadia sub conducerea d-lui Romul Iorgoviciu, teologu, la 18 Augustu st. n. în favorul bisericii rom. gr.-cat., ce se edifică în locu. Începutul la 8 ore sêra. Prețulu de intrare: Locul I. 60 cr., locul II. (de stat) 40 cr. **Comitetul.** — Programul: 1. Polca touristă (marș), coru bărb. 2. Venerabilis barba Capucinorum, de Haydn, coru bărb. 3. Simphonia jidovescă, de Strauss, coru bărb. 4. Pepitanti. 5. Cista, operetă com. de Porumbescu, coru bărb. După produțiune jocu. Piese de danț se vor executa de orchestra lui Moise seu Bărca.

Invitare la petrecerea cu danțu, ce se va arangia la 6 (18) Augustu 1889 în sala „Bereriei“ din Hunedora, în favorul „Reuniunei femeilor române din comitatul Hunedorei“. **Damele române din opidulu Hunedora.** Începutul la 8 ore sêra. Intrarea: de familiă 1 fl., de persoană 50 cr. Suprasolviri se vor chita pe calea diaristică.

se referă la fatalul Apollo, deul arșitei și al pestilenței, sub numele de Carneios. Starea sub corturi însemna subtragerea omenilor dela efectul arșitei caniculare.

Carneiele la începutu erau o sêrbătoare curată agrară, în care se aducea deul pârga vinului. La ea se referă și cărarea strugurilor (alergarea stafidromilor). Dela imigrarea Doriilor ea pare a căpeta aspectul unei sêrbători de luptă și n'ă această semnificare este asemenea Boedromiilor atice.

Celelalte sêrbători, cari mai suntă afară de cele amintite, erau pentru depărtarea bolilor de veră seu pentru aducerea de sacrificii pentru abundența tōmnei. Așa fură în onōrea lui Apollo, apărătorul de șoreci Smintea, așa Actia în onōrea lui Apollo, stêrpitorul muscelor supărăcioșe și, după vederea celor vechi, aducătoare de bole. În Athena și Aiolis Apollo se chema Πορνόπιος seu Πορνόπιον, adică apărătorul de lacuste.

Cielul sêrbătorilor Apolinice în Athena îl încheiă sêrbătorea „Pyanepesia“, ce se ținea la finea verei, când urma apunerea constelațiunii Pleiadelor. În acestu timp arborii își perdeau frunđinlu, intrau furtunele, navigațiunea de-

venea periculôsă, este momentul, când Apollo și cu elă anutimpul celu bun își ia rămasu bunu. În acestu timp și fructele de tōmnă suntă adunate și chiar și vinul celu nou. Cu ocaziunea acestei sêrbători se oferiau lui Apollo, ca deu alu sōrelui și anutimpurilor, fructe de tōmnă. Acestu daru consta în o ramură de laur seu de oliv cu o legătură și cu fructe legate pe ea, ca unu simbolu alu secerișului terminat cu noroc, unu obicei identicu cu celu care se observă la noi la „cunună“, care se face, când se termină secerișul și care la noi și-a perdatu cu totul semnificarea sa originală, precum și la Romanii, unde această procesiune nu se mai făcea în onōrea lui Apollo, ci în a Cererei.

Resultă deci din această espunere, că Apollo se fi tōstă considerat și ca deu alu agriculturii, și în adevăr, semnificarea lui ca atare ni-o arată această pe deplin epitetela de ἐρωςίβιος și σιτάλας, ceea ce va să dică depărtătorul tăciunelui și apărătorul bucatelor. Și această împrejurare îl arată, ca unu deu solaru, căci producerea tăciunelui se atribuia rađelor agere ale sōrelui, cari uscă rōua căduță nōptea, precum

se atribuiau și alte neajunsuri ale bucatelor efectelor stricăcioșe ale sōrelui. Ca ἐρωςίβιος Apollo se adora la Rhodos și Cipru, er ca σιτάλας la Delphi. La sêrbătorea Metageitiilor ținută în Augustu, se credea, că Apollo, ca deu alu recoltei și alu abundenței, ospătēja pe ceilalți dei pe Olimp.

Numerose sunt și cultele, epitetela și miturile, cari se referă la Apollo, protectorul creșterii vitelor, ca deul păstorilor. Dela această ocupațiune își primi numele de „Nomios“ și Νάπιος, adică deul liveđilor și alu pădurilor, după unu mitologu chiar și Carneios (Minckwitz), deul berbecilor. Ca deu păstorul îl recunoșce și Iliada, der acestu rolu era unu rolu secundar alu lui Apollo; acesta era rolul principalu alu lui Hermes.

Deorece elu, ca deu păstorul purta arcu și săgeți, făcu, ca să fi considerat și ca deul vânătorii, după cum și sora sa Artemis, deita vânătorii. În Megara avea chiar unu sanotuaru, unde era adorat ca vânătoru. (Va urma.)

Petrecere în Tușnad. Se invită la serata danțantă dată de Români în ziua de 2 (14) Augustu 1889 în salonul de cură din Tușnad. Începutul la orele 8 1/2 sêra. Biletul de invitare se va presenta la intrare. **Comitetul.**

Procesul de presă alu „Luminătorinlu“.

Discursul apărătorului Coriolan Brediceanu, avocatul în Lugosiu.

„Onoratu tribunalu regescu ca judecătoria de presă!

Prea stimați domni jurați!

Procurorul de stat a strigat: se se pedepsescă! Se se pedepsescă! strigă și eu. Se se pedepsescă acela, care a comis ceece ce a afirmat procurorul reg., se se pedepsescă celu ce a revoltat, care a provocat la revoluțiune, se se pedepsescă, care a îndemnat la rumpere, se se pedepsescă, căci este vrednicu de pedepsă. Însă se nu se pedepsescă și nu se va pedepsi clientul meu, căci n'a agitat, n'a comis revoltare, fiindcă în articolu incriminat nu se pôte găsi nici provocare la revoluțiune, nici îndemnare la rumpere. În acușiune înzădar am căutat fapte positive, cari chiar și numai la aparință ar sprijini acușiunea. N'am putut găsi; și astfel scrutându, imi picară în minte cuvintele lui Fr. Deak, scrise baronului Wesselényi: „Acastă națiune nici când nu se va pute smulge din mistuitoarele lanțuri ale prejudițiilor.“

Prejudițulu a dat nascere acușiunei, preocupățiunea este tötă motivarea ei. Temeiul prejudițului este o idee; procurorul reg. nu numesc ideea, însă ea se cuprinde în fiă-care cuvânt alu motivării acușiunei.

Acea idee este: Ideia de stat maghiaru, care nu pôte fi desine stătoru, neatârnat și constituționalismul ei nu este asigurat, până când nu este maghiară tötă vena ei, ceea ce este d'opotriva cu maghiarisarea universală. În această idee se isbesce fiă-ce postulat național, această idee într'atata înfrunză asupra fiă-carei mișcări a vieții publice, încât se amestecă în tôte, pune mâna pe tôte și răstornă totu ce la aparință i-se pune în cale și întunecă sêmțământulu publicu.

Întunecarea sêmțământului publicu este lăganul prejudițului și consecința lor este persecuțiunea politică.

Noi cerem dreptate, dreptate curată și liberă de ori-ce preocupățiune cerem noi, avem dreptu să cerem această și e datorința civică a d-vostre să ne faceți dreptate.

În numele sempiternei dreptăți fire-ar ore cu puțință a condamna pe clientul meu pentru agitațiune pe baza celor doi articoli incriminați, în cari nu se găsește provocare la comiterea nici unui felu de ilegalitate, oricât de larg se fiă conceptulu „agitațiune“? cu puțință este ore a declara de vinovat pe clientul meu, care în cei doi articoli admoniează la „pace“, la cultivarea „bunăvoinței“, îndemnă la respectarea legilor, seu döră pentru că glorifică idealul revoluțiunei franceze din anul 1789? Nu se pôte, căci atunci cugetarea liberă, sentimentulu pentru libertate încă ar fi oprite și demne de pedepsă; — seu döră numai pentru aceea, pentru că „s'a manifestat într'o fôia redactată românesce?“

Dreptatea este bunul făcărui cetățen, unuia a face și a nu face altuia dreptate, nu se pôte, deci a declara de „agitațiune“ cuprinsul unui articolu, pentru că acela s'a publicat în limba română, și a privilegia nepedepsindu-se articolul cu același cuprins, pentru că a apărut în limba maghiară seu germană, această este nedreptate.

Acușiunea susține, că cele cuprinse în cei doi articoli incriminați „suntă în stare a agita pe Români la ură contra Maghiarilor.“

Că „nu suntă în stare“, se vede limpede din rezultat; seu cu puțință este procurorul de stat a presenta măcar pe unu unicu Român, în care cuprinsul acelor articoli ar fi stêrnit ura contra Maghiarilor; seu e în stare d-lu procuror de stat a ne spune o faptă întemplată dela aparițiunea acelor articoli încōce, prin care Români și-ar fi manifestat ura lor contra Maghiarilor?

Resultat nu e, deci despre agitațiune seu despre încercare de agitațiune nici vorbă nu pôte fi, cu atât mai puțin, că în nici unulu din articoli incriminați nu este nici amintire de națiunea maghiară, căci în aceia nu se învinovătesc națiunea maghiară nici cu despoiere de drepturi, nici cu apăsare; nu se vatămă constituțiunea ungară, nu se găsește atitare la ură, nici provocare cătră Români

d'a uri națiunea maghiară, ceea ce uic n'a fost voința s'eu simțirea s'eu intențiunea clientului meu. Acestea se vedu din întreg cuprinsul articulelor; deci se analiză părțile singuraticale ale articulelor, așa precum fură înșirate de cătră procurorul de stat în acușiune.

Articulul întâiu, „Nascerea Domnului“ conține din pricina sărbătorii Crăciunului o reprivere asupra anului trecut și în partea sa cea mai mare ilustră starea politică a Europei întregi.

„Poporele gemu sub apăsarea sarcinilor publice; cu lacrimi de durere în ochi privesc la vitele lor sfâmânde și tremurânde; alții cu inima sfâșiată se despart de vetrele lor străbune luând lumea în cap, pentru ca în alte țeri și sub alte stăpâniri străine să-și afle o existență mai bună; alții gemu prin temnițe, pentru că au avut cutezanța d'ași apăra viețile ori averile atacate pe nedrept din partea organelor statului“.

Audiu d-nii jurați în aceste rânduri amintindu-se națiunea maghiară s'eu poporul român? Eră cuvântul „popore“ nu este ore cumulativ și nu se înțeleg ore toate poporele Europei și nu se caracterizează ore starea tuturor poporelor cu ocasiunea sărbătorii universale a Crăciunului?

Totă astfel este și pasagiul alu doilea din articolul întâiu:

„Pacea, de care ne bucurăm noi astăzi, nu e pacea ângerescă s'eu cerescă s'eu creștinescă, ci este o pace păgânescă, lipsită de suflet și de inimă omenescă. Ea este o dictatură despotică și nemilosă, cu multe milioane de baionete impusă bietelor popore suferinde; e o pace, ce pretinde imperativ dela cetățenul îndreptățit spre viață și existență, ca să își calce voința și sentimentele, să-și muceze buzele și inima, să renunțe necondiționat la drepturile sale, până chiar și la cele firești, să se supună poftelor și fărâdelegilor mai marilor, să vedă cu ochii lotriile altora, să tacă tăcerea pescelei și să sufere toate, ba încă să mai și respecte pe cei abuzivi, să se închine lor, aducându-le daruri: „aur, smirnă, tămâie și — sânge“.

Este doră în aceste rânduri ale articolului întâiu vorba despre Maghiari și Români? S'eu doră ângerii, pacea ângerescă, pacea cerescă, pacea creștinescă este numai maghiară și românescă?

Aceste numiri generale tocmai eschidă „caracterul“ național alu celorlă duse.

Espressionile, la aparință vătămătoare, din acele pasagiuri, precum: „călcarea voinței; să se supună poftelor mai marilor, să vedă cu ochii lotriile altora“, nu sună la adresa națiunii maghiare, ci sunt îndreptate asupra sistemului de guvernare și nici aceea nu este expresus spus, că acele epiteturi se referesc la guvernul patriei noastre.

Decă însă d-lu procuror de stat vrea să le referescă asupra sistemului de guvernare a patriei noastre, atunci apoi să cetimă articolul de Crăciun, alăturat protocolului investigații prealabile, care articol l'a publicat contele Apponyi Albert în fôia „Budapester Tagblatt“; un pasagi alu acelu articol sună astfel: „Să privim acum special la patria noastră; aici stăpânesce doră pace, nici o răsufare nu se mișcă, mârșginita minte a supusului gustă în totă tigna binecuvântărilor unui regim d'apropo 13 ani; cetățenul acestor țeri privesce plin de respect la fișpanii săi, cari dispun de mandate de deputați, ofiții și diplome nobilitare; elu prēmăresce blândul ochiu alu controlului guvernului, care se închide față de nenumăratele defraudățiuni și manipulari ușore cu bani străini“.

Acestea sunt cu mult mai aspre, decât cele cuprinse în pasagiul alu doilea alu articolului întâiu incriminat, și în articolul lui Apponyi neincetat se vorbesce de: „manipulațiune de sa-trap“ și măjgăie de asemenea espression scandalisătoare; cu toate acestea contelui Apponyi nu i-s'a intentat procesul pentru agitațiune contra constituțiunii. Și cum se încheiă amintitul articol alu contelui Apponyi? Se încheiă cu provocarea: „Deșteptă-te!“

Insă, d'eu, decă clientul meu ar fi încheiat articolul s'eu cu cuvintele: „Deșteptă-te!“, atunci d-lu procuror de ja ar fi audiu trîmbițele de rășboiu și pocniturele puscilor. (Ilaritate generală.) De ce? Pentru-că „Deșteptă-te!“ este cuvânt revoluționar, eră „Erwache“ însemnă numai sculara de dimineță comună. (Ilaritate generală.)

Articulul lui Apponyi a fost numai o probă a diaristice germane, cum se atacă sistemul de guvernare.

Insă, decă poftiți, vă pot servi cu probe, cum atacă foile maghiare, și nici nu citez pe „Függetlenség“ și alte asemenea foi timbrate de escentrice, ci o fôie asemenea seriôsă cum este și „Bpester Tgblatt“, d. e. n-rul 25 din 1885 alu lui „Egyetértés“. Referitoriu la nemulțumirea universală, la casul cu stégul în Zagabria și la tendința panslavă și națională a „omladinei“, acea fôie scrie din cuvânt în cuvânt acestea: „Motivul agitațiunii este simplu: ațișarea națională era deja aproape amorfă, însă administrațiunea coruptă a guvernului Tisza și sistemul s'eu de dure despozițorii a inviat eră acea agitațiune.“

Aceste enunciațiuni sunt cu mult mai aspre decât cele cuprinse în articolul incriminat, și cu toate acestea pentru acele enunciațiuni nimeni nu fu inacionat. S'eu doră limba, în care s'a redtat, și nu cuprinsul articolului se ia de obiect alu delictului? Atunci acesta ar fi vătămarea principiului fundamental, în tenorea căruia într'unu stat de drept nu este iertat unuia a face dreptate și altuia a o denega.

(Va urma.)

Correspondența „Gaz. Trans.“

Din marginea Selagiului, 7 Augustu n.

Cu via plăcere apucă p'na în mână, pentru de a Vă raporta despre petrecerea de veră, ce s'a arangiat cu ocasiunea adunărilor generale ale „Despărțământului XI selagian“, a „Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român“ și a „Reuniunii femeilor române selagiene.“

Despre modul, cum au decurs adunările? Ce activitate a desvolat despărțământul selagian și reuniunea femeilor române? Lasă, ca alții, mai bun de p'na și mai competenți, să raporteze. Mă restringu la descrierea petrecerii.

Petrecerea și-a luat începutul la 8 ore s'era. A fost foarte animată și una din cele mai splendide. Publicul numărôs, inteligentă alésă, voiă bună, care o puteai ceti de pe fața fă-căruia, toate au fost nise imprejurări, cari au concurs la ridicarea și reușita splendidă a petrecerii.

Îmi ridea inima și mă sêmțiam transpus în regiuni de totu fericite, când, privind în jur de mine, nu vedeam decât Româncuțe gingașe și frumoșe.

Etă am compus un buchet din cele mai frumoșe flori: Dômne și Domnișore, cari cu presența lor au contribuit mult la succesul și animațiunea petrecerii.

Dintre Dômne: d-na Manu din Zălău, d-na Cosma din Supuru, d-na Nechita din Zălău, d-na Papiriu din Icolodul mare, d-na Leményi din Borșa, d-na Mica din Odorheiu, d-na Popu din Zălău, d-na Mărincașu din Nireșu, d-na Faragó din Dragu, d-na Roșca din Sâmpetru, d-na Lăpusteanu din Șimleu, d-na Papiriu din Ciomârna, d-na Flonta din Bocșaromână, d-na Stanciu din Dorolțu, d-na Popu din Poptelecu.

Dintre drăgălașele domnișore: d-șorele Rosalia și Eugenia Papiriu, d-șora Maria Lăpusteanu, d-șora Eugenia Trifu, d-șora Nechita, d-șora Rosalia Marinceașu, d-șora Cosma, d-șora Olariu, d-șora Laura Popu, d-șora Stefania Popu, d-șora Cornelia Popu, d-șorele Prundușu, d-șorele Tulbure, d-șora Maria Nossa, d-șora Chifa, d-șora Germanu și altele multe, pe cari, neavend fericirea să le cunosc, nu le pot însemna.

Cadrile au fost 3, Romane 2. Au jucat cadrilele și romanele ca la 70—80 părechi.

Intru adevăr, o nôpte plăcută a fost aceta pentru toți, cari au luat parte. Insă precum toate se gată în lume, așa și aceta petrecere frumoșă a trecut, și dimineța ne-am depărtat cu toții, ducend cu noi suvenirile cele mai dulci și plăcute. Le dorescu bravorilor Români selagieni, ca datina, de a ține petreceri cu astfel de ocașuni solemne, să o susțină și mai departe și totdeuna să aibă așa reușită strălucită.

Unirea — armonia —, interesul și zelul Românilor selagieni pentru ina-

intarea și cultura națională a poporului, storcă admirațiunea nu numai a Românilor, ci și a străinilor.

Esemplu, care nu numai p'ote, d'er și trebuie să-lu imiteze făcare ținut locuit de Români.

Onore și respectu bravorilor Români selagieni!

Călătorul ardelenț.

Literatură.

„Transilvania“. Fôia „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român“. Această fôie ese în câte 2 côle pe lună și costă 3 florini v. a. pentru cei ce nu sunt membrii Asociațiunii. Pentru străinătate 9 franci (lei noi) cu porto postei. Abonamentul se face numai pe câte 1 an întreg. Se abonază la Comitetul Asociațiunii în Sibiu, s'eu prin post s'eu prin d-nii colector. Sumariul N-rilor 15—16 dela 1—5 Augustu 1889. Anul XX: Necesitatea reimprimării cărților bisericesti cu litere străbune. — Diaristica în Bucuresci. — Proiect de lege pentru conservarea monumentelor naționale. — Diagnosele Cryptogamelor vasculare. — Consemnarea contribuțiilor făcute în favorul școlei superioare de fete a „Asociațiunii transilvane“ pe cōla d-lui Parteniu Cosma, din 1 Ianuaru până la ultima Iuniu 1889. — Convocare. — Bibliografiă.

„Școla și Familia“. Fôie pentru părinți și învățatori. Comitetul de redacțiune: Iónu Dariu, redactor responsabil. Stefanu Iosif, George C. Belissimus, Iónu D. Petrașcu.

Sumarul N-rului 12, dela 1 Aprilie—1 Iulie 1889, anul III: Episcopul Nic. Popea. I. Dariu: Teoria învățământului intuitiv (continuare). I. D. Petrașcu: Alu VI. congres didactic român. T. Popovici: Musica vocală. Bibliografiă. Diverse.

Raportul general

alu Societății de lectură „Petru Maior“ a junimii române din Budapesta pe anul școlastic 1888/9.

Estragemu din raportul acestei societăți, a cărei devisă e: „Uniți să fim în cugete, uniți în Dumneșu“ (Alexandri), următoarele:

Societatea a împlinit 27 ani de existență. A fost un far luminător pentru tinerimea română din Budapesta, și-a împlinit multe datorințe naționale. Societatea a fost locul, unde tinerimea de acolo a avut ocașune ași cultiva spiritul, ași nobilita inima și ași iubi limba și naționalitatea mai presus de toate, contribuind în multe casuri la deșteptarea și sădirea conștiinței naționale și la nutirea și consolidarea ei, a fost un fel de școlă, unde au învățat tinerii a se cunoșce unii pe alții, voidind și în viața practică mai departe a conlucra împreună.

Despre starea societății în anul administrativ 1888/9 avem următoarele date în raport:

Membri au fost: 18 fundatori, 30 onorari, 34 ordinari și 4 ajutatori. Ședințe s'au ținut: 2 generale ordinare, 5 generale extraordinare, 17 ordinare săptămânale, în care s'au cetit și s'a discutat asupra mai multor elaborate de ale membrilor și s'au pertractat agendele administrative. Lucrarea de căpeteniă a fost continuarea afacerii cu edarea Almanachului, care însă din cause independente de societate nu s'a putut aduce în îndeplinire. Biblioteca numără ad 1012 opuri. Cabinetul de lectură alu societății a fost pus la dispoziția membrilor cu mai multe diare politice și reviste literare.

Averea societății este în anul curent: fondul nealienabil 4415 fl. 99 cr., fondul disponibil 62 fl. 32 cr., restul casei 35 fl. 45 cr. și 6 lei 50 bani. Față cu anul trecut, fondul nealienabil a crescut cu 513 fl. 34 cr.

Și în anul acesta d-na Elena Mocioni de Foen a dăruit societății 100 fl. Societatea a declarat o membră fun-

datore. Stipendiștii fundațiunii „Gojdu“ au dăruit și în anul acesta 7 fl. 70 cr., er d-lu G. Mladinu, preot în Siclea 2 fl.

Prețul „Istoriei pentru începutul Românilor în Dacia“, de Petru Maior, s'a redus la 60 cr. pentru exemplarul broșat, 1 fl. 10 cr. pentru cel legat.

Partea generală a raportului încheiă amintind pierderea, ce a îndurată societatea prin mărtea episcopului Caransebeșului Iónu Popasu, membru onorari alu societății.

Din partea specială vedem, că societatea are: 18 membri fundatori, 30 onorari, 34 ordinari, 4 ajutatori.

Comitetul societății îl formeză D-nii:

George Bogoviciu, președinte. Pavelu Oprisa, vice-președinte. Iosif Blaga, secretar. Geor. Morariu și Romul Polişu, notari. Ioan Onciu, bibliotecar. Val. Branisce, casar. Emilianu Popescu, controlor. Ioan Curiță, econom.

Societatea apelă la sprijinul publicului român, care ajutorând o îi dă puțină a aduce multe și mari servicii cauzei comune. Sperăm, că glasul societății nu va suna în pustie nici de astădată.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“

(Serviciul biurului de coresp. din Pesta.)

Viena, 12 Augustu. Impăratul a plecat aseră la 9 ore cu mare suită la Berlin. La dorința monarhului, nu s'a făcut nici o despărțire oficială. În Praga s'a suit archiducele Franz Ferdinand în trenul curții.

Berlin, 12 Augustu. Diarele scriu cu cuvinte călduroșe despre apropia tavisită a monarhului austriac. Acestu evenimentu sărbătoreș s'a vestit pretutindenea prin decorarea stradelor. — S'era a căduțu o ploă mare, care a împedat în multe părți decorarea. — Impăratul a primit pe cancelarul imperiului într'o lungă audiență. Cancelarul a fost furtunos salutat de numeroșă mulțime de omeni.

Atena, 12 Augustu. Mai mulți creștini au fost măcelăriți de Turci. Turcii au devastat și au incendiat localitatea Assipopulo.

Cursul pieței Brașov

din 9 Augustu st. n. 1889.

Banote românesci	Cump.	9.46	Vend.	9.48
Argint românescu	-	9.43	-	9.45
Napoleon-d'or	-	9.48	-	9.51
Lire turcesci	-	10.70	-	10.75
Imperial	-	9.70	-	9.75
Galbeni	-	5.60	-	5.65
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	102.-	-	-
„ „ 5%	-	98.59	-	99.-
Ruble rusesci	-	122.50	-	123.50
Discontul	-	6 1/2—8%	-	pe an.

Cursul la bursa de Viena

din 10 Augustu st. n. 1889.

Renta de aur 4%	-	-	-	99.65
Renta de hârtă 5%	-	-	-	94.65
Imprumutul căilor ferate ungare	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	-	-	-	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	-	-	-	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	-	-	-	112.60
Bonuri rurale ungare	-	-	-	104.80
Bonuri cu clasa de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale Banat-Timiș	-	-	-	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	-	-	-	104.80
Bonuri rurale transilvane	-	-	-	104.80
Bonuri croato-slavone	-	-	-	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vină ungurescu	-	-	-	99.99
Renta de hârtă austriac	-	-	-	83.60
Renta de argint austriac	-	-	-	84.80
Renta de aur austriac	-	-	-	109.75
Losuri din 1860	-	-	-	139.—
Acțiunile băncii austro-ungare	-	-	-	909.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	-	-	-	318.60
Acțiunile băncii de credit austr.	-	-	-	304.75
Galbeni împărătesci	-	-	-	5.68
Napoleon-d'or	-	-	-	9.51 1/2
Mărci 100 imp. germane	-	-	-	58.50
Londra 10 Livressterlinge	-	-	-	119.70

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA“

88,10

Institutul de credit și de economii FILIALA BRAȘOVU primește în comisiune efectuarea de plăți și încasări atâtu în interiorul țerei câtu și în străinătate.

Cumpără, vinde și amanetază monete, efecte și cupone, dă însași seu îngrijește cecuri, asigurate etc. și se recomandă în deosebi pentru esecutarea în comisiune a oricărei transacțiuni de bancă în România.

Informațiuni mai de aproape se potu lua dilnicu în biroulu institutului, piața No. 90, dela 8—2 ore d. a.

Nr. 868—1889.

CITAȚIUNE.

Maria George Simonă Strîmbu, gr. cat. din Vadu, în 24 Februaru a. c. a intentatú procesú divorțialu contra bárbatului ei George Cosgaria, gr. cat. de acolo, cáruia i-s'a comunicatú acțiunea spre răspundere în 23 Aprilie a. c.; însă numitulú bárbatú, nevoindú a răspunde nici a-și pune pe altcineva de reprezentantú, s'a depártatú din comună și nu i-se pôte afla ubicațiunea; de aceea este citatú prin acesta: ca în terminú de 6 luni să se prezenteze la forulú matr. gr. cat. de I instanța alú Făgărașului; altcum va fi înlocuitú prin curatorú „ad actum“.

Făgărașu, în 4 Augustú 1889.

Basilu Rațiu, vicarú.

136,3—3

ABONAMENTE

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni 3 fl. —
Pe șese luni 6 fl. —
Pe unú anú 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni 10 fr.
Pe șese luni 20 fr.
Pe unú anú 40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe anú 2 fl. —
Pe șese luni 1 fl. —
Pe trei luni 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe anú 8 franci.
Pe șese luni 4 franci.
Pe trei luni 2 franci.

Abonamentele se facú mai ușorú și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, carú se vorú abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lámuritú și a aráta și poșta ultimá.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Mersulú trenurilor

pe liniile orientale ale cáii ferate de statú r. u. valabilú din 1 Iunie 1889.

Table with multiple columns showing train routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, etc.) and departure times for various stations.

Notá: Numerii încadrați cu linii gróse însemnéază orele de nópte.